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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Kleingarten, Friedhof und 

Wegeschau der Gemeinde Heist (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 21.06.2017 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:15 Uhr 

 Ort, Raum: Restaurant Lindenhof, Großer Ring 7, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Jürgen Neumann CDU   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ludwig Albrecht CDU stv. Vorsitzender  

Herr Wolfgang Aschert FWH   

Frau Kirsten Both   

Herr Wilfried Lockemann CDU   

Herr Klaus-Dieter Redweik SPD Vorsitzender  

Herr Hans-Jürgen Voß CDU 
Frau Christel Schwichow       SPD 

  

Protokollführer/-in 
Herr Sascha Renz   

Verwaltung 
Herr Stefan Rieger   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Andrea Mrosk FWH   
Herr Jörg Schwichow SPD   
Herr Hermann Suhl CDU   
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 15.06.2017 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau der Gemeinde Heist ist be-
schlussfähig. 
 



- 2 - 

 

Die Sitzung ist öffentlich. 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
7  Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 0  Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 Treffpunkt um 19.00 Uhr auf dem Parkplatz des Friedhofs 
  

 1.  Begrüßung durch den Vorsitzenden 

  

 2.  Begehung des Heistmer Friedhofes 

  
 Fortführung der Sitzung im Restaurant Lindenhof Heist 
  

 3.  Mitteilungen 

  

 4.  Einwohnerfragestunde 

  

 5.  Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

  

 6.  Beratung über die aus der Begehung des Friedhofes sich ergebenden Beschlusspunkte 

  

 7.  Friedhof Heist - Stromsäulen 
Vorlage: 0708/2017/HE/BV 

  

 8.  Friedhof Heist - Granitstufen ( Treppe) 
Vorlage: 0709/2017/HE/BV 

  

 9.  Schild (Ablegen von Grabschmuck, Blumen und Kränzen nicht zulässig) bei den Urnen-
gräbern 

  

 10.  Verschiedenes 

  

 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 Treffpunkt um 19.00 Uhr auf dem Parkplatz des Friedhofs 
  

 
  



- 3 - 

 

  
zu 1 Begrüßung durch den Vorsitzenden 
  

Der Vorsitzende Herr Redweik begrüßt die anwesenden Ausschussmit-
glieder sowie den Bürgermeister Herrn Neumann, den Gemeindevertreter 
Herrn Lüders, den Protokollführer Herrn Renz, den Verwaltungsmitarbeiter 
Herrn Rieger und den Bauhofmitarbeiter Herrn Bartels. 
 

  
zu 2 Begehung des Heistmer Friedhofes 
  

Bei der Begehung des Friedhofes werden folgende Punkte angesprochen 
und anschließend unter TOP 6 ausführlich diskutiert: 
 
1. Ausbesserung / Befestigung des Weges vor der Kapelle 
 
2. Barrierefreier Zugang zu der Kapelle 
 
3. Ausbesserung / Befestigung des Hauptweges 
 
4. Spende einer Bank für den Friedhofwald. Die Verwaltung wird gebeten    
den Anschaffungspreis für die Bank einzuholen und Frau Both mitzuteilen. 
Frau Both gibt die Informationen an die Spenderin weiter. 
 
5. Erweiterung des Zaunes beim Friedhofwald 
 
6. Erweiterung des Zaunes beim Parkplatz Heideweg 
 
7. Errichtung neuer Parkplätze beim Parkplatz Heideweg durch Entfernen 
der Brennnesseln.     
 
8.  Granitstufen bei den anonymen Grabfeldern entfernen und als Treppe 
beim Eingang Parkplatz Heideweg verbauen (siehe auch TOP 8). 
 
9. Wegweiser Schild an Laterne im Heideweg 
 
10. Schilder :„Kein Winterdienst“ an allen Eingängen des Friedhofes auf-
stellen 
 
11. Die Rollstuhlrampe am Eingang Parkplatz Heideweg erweitern 
 
12. Die Verwaltung wird gebeten den Auftrag zum Streichen des Contai-
ners in grün zu erteilen. 
 
13. Die Freifläche vor dem Familiengrab Voß verdichten. Herr Bartels und 
Herr Lockemann machen sich über Gestaltungsmöglichkeiten Gedanken. 
 
14. Wildwuchs vor der Kapelle zu Parkplätzen für Pastoren etc. umwan-
deln    
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 Fortführung der Sitzung im Restaurant Lindenhof Heist 
  

 
zu 3 Mitteilungen 
  

Herr Redweik trägt die E-Mail von Herrn Goetze bezüglich der Parkplatzsi-
tuation im Heideweg vor. Leider gibt es keinerlei Grundlagen für eine 
Nachforderung weiterer Stellplätze auf den Privatgrundstücken. Es ist nur 
durch eine einvernehmliche Lösung mit den Anliegern oder über verkehrs-
rechtliche Maßnahmen eine Veränderung der Situation herbeizuführen.    
 

  
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  

Da Einwohner nicht zugegen waren, gab es keine Einwohnerfragen.  
 

  
  
zu 5 Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der letzten Sitzung 
  

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung liegen nicht vor.  
 
 

  
zu 6 Beratung über die aus der Begehung des Friedhofes sich ergebenden 

Beschlusspunkte 
  

Herr Redweik bittet die Verwaltung zu Beginn des Tagesordnungspunktes 
um Weiterführung der Prioritätenliste. Er schlägt den Ausschussmitglie-
dern vor, dass aus den erarbeiteten Punkten aus der Begehung eine Prio-
ritätenreihenfolge festgelegt wird.  
Folgende Punkte wurden im Einzelnen angesprochen: 
 
1. Die Ausbesserung / Befestigung des Mittelweges sowie die Erweiterung 
der Rampe am Parkplatz Heideweg sollen im Zuge der Ausführung der  
unter TOP 7 und TOP 8 aufgeführten Maßnahmen ausgeführt werden.  
 
2. Die Anschaffung der Fernbedienung für den Pastor zum Ein- und Aus-
schalten der Glocken bei Beerdigungen wird in die Prioritätenliste aufge-
nommen.  
 
3. Schilder „Kein Winterdienst“ sollen bis zum Winter angeschafft werden 
und an jeden Eingang des Friedhofes sichtbar angebracht werden. 
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4. Die Nutzungsberechtigten der ungepflegten Gräber sollen von der Ver-
waltung ab sofort in 3 Schritten kontaktiert werden: 
  
- 1. Schreiben: Aufforderung zur Pflege des Grabes 
- 2. Schreiben: Erinnerungsschreiben mit Fristsetzung 
- 3. Schreiben: letzte Fristsetzung + Androhung der kostenpflichtigen 
                         Ersatzvornahme. 
 
Sollte nach dem 3. Schreiben keine Reaktion der Nutzungsberechtigten 
erfolgen, so wird das jeweilige Grab vom Bauhof Heist auf Kosten des je-
weiligen Nutzungsberechtigten abgeräumt. Die Verwaltung wird um Prü-
fung gebeten, ob ein solches Vorgehen rechtlich zulässig wäre. 
 
     

 Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau beschließt 
die sich aus der Begehung des Friedhofes und der anschließenden 
Diskussion ergebenden Prioritätenreihenfolge und Aufnahme in die 
Prioritätenliste wie folgt:  
 
1. Wegbefestigung des Mittelweges. 
 
2. Entfernen der Granitkante bei den anonymen Grabstellen. Hierfür 
soll die Einfassung im Herbst mit weißer und roter Heide bepflanzt. 
Die entfernten Granitsteine werden als Treppe beim Parkplatz Heide-
weg verbaut.  
 
3. Erweiterung des Stabmattenzaunes bei den anonymen Grabstellen 
sowie beim Parkplatz Heideweg. 
 
4. Weitere Parkplätze auf dem Parkplatz Heideweg durch Entfernen 
der Brennnesseln zu schaffen.    
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 7 Friedhof Heist - Stromsäulen 

Vorlage: 0708/2017/HE/BV 
  

Der Vorsitzende trägt die Beschlussvorlage vor. Die Stromsäulen werden 
von der Mehrheit des Ausschusses, vor allem für die Erleichterung der Ar-
beiten der Bauhofmitarbeiter, als sinnvoll erachtet.  Nach kurzer Diskussi-
on wird folgender Beschluss gefasst.  
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau der Ge-
meinde Heist empfiehlt diese Arbeiten im geplanten Umfang durch-
führen zu lassen. Die erforderlichen Mittel werden im Haushalt 2017 
bereitgestellt. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5  Nein: 1  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
  
zu 8 Friedhof Heist - Granitstufen ( Treppe) 

Vorlage: 0709/2017/HE/BV 
  

Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage vor. Dieser Punkt wurde be-
reits eingehend im TOP 6 beraten.  
 

 Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau der Ge-
meinde Heist empfiehlt diese Arbeiten im geplanten Umfang durch-
führen zu lassen. Die erforderlichen Mittel werden im Haushalt 2017 
bereitgestellt. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
  
zu 9 Schild (Ablegen von Grabschmuck, Blumen und Kränzen nicht zuläs-

sig) bei den Urnengräbern 
  

Hierzu hat Bürgermeister Neumann bereits bei der Begehung mitgeteilt, 
dass das Schild bestellt ist und in der 26. Kalenderwoche montiert wird.  
 

  
zu 10 Verschiedenes 
  

Der Vorsitzende Herr Redweik bittet die Ausschussmitglieder die Listen 
der Wegeschau weiterzuführen. Es ist angedacht die Inhalte in der nächs-
ten Sitzung als Schwerpunkt zu behandeln.  
 

  

Für die Richtigkeit: 

Datum: 29.06.2017 

 

 
   

(Klaus-Dieter Redweik) 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

(Sascha Renz) 
Protokollführer 
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